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کمی اقتصادسوالات 
دهم انسانی

یزدان کریمی –نغمه : گردآورنده 
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:فرمول محاسبه سود یا زیان

درآمد= قیمت × کل محصول 

سود یا زیان= درآمد -هزینه ها 
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صادی با با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول نتیجه عملکرد سالیانه یک بنگاه اقت
ریال 1200000دستگاه هر کدام به ارزش 2200نفر کارمند و تولید سالیانه 15

چگونه است ؟ آیا این شرکت دچار سود حسابداری شده یا ضرر ؟

اجاره ماهیانه 
کارگاه تولیدی 

ریال 12،000،000

حقوق ماهیانه هر 
کارمند 

ریال 850،000

خرید مواد اولیه 
مورد نیاز سالیانه

ریال185،000،000

هزینه استهلاک 
ی سالیانه ماشین ها

تولیدی 

حقوق %30معادل 
سالانه کارمندان
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211کارگاهاینسالانهدرآمد.باشدمیخیاطنفر4بابهارکپوشاکتولیدیکارگاههایهزینهبهمربوطزیراطلاعات

هرماهانهحقوقپولی،واحدمیلیون11اولیهموادسالانهخریدکارگاه،اینهایهزینهوباشدمیپولیواحدمیلیون

راتولیدیکارگاهاینزیانیاسود.باشدمیپولیواحدمیلیون4کارگاهماهانهاجارهوپولیواحدمیلیون2خیاط

.کنیدتعیین

ارگاهکاین(زیانیاسود)عملکردنتیجهکند،وضعتولیدیکارگاهدرآمدبر%10معادلمالیاتیسالیانهدولتاگر(ب

.کنیدمشخصرامالیاتپرداختازبعد
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درآمد سالیانه= 211میلیون واحد پولی

۴ × 12 + 11 + ۴ × 2 × 12 = 155 پولیواحدمیلیون جمع هزینه های سالانه = 

سود=  درآمد–هزینه 

سود= 211-155=56

.بعد از پرداخت مالیات، بنگاه همچنان سود آور است(ب

× 0/1 = مالیات سالانه= 21.1211

سود= 21.1-155-211=34.9
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-8500-7200–6000ترتیببهسالیکطولدرپوشاکتولیدیشرکتیک•
استخداموتولیدیالاتماشین–کارخانهاجارهبابتریالمیلیون4400

کدامهرپوشاکواحد800تولیدفرضبا.استپرداختهاولیهموادوکارگران
نایحسابداریزیانیاوسودوهزینهسالپایاندرریالمیلیون350ارزشبه

.آوریدبدستراشرکت
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وآبپولتومان،میلیون100ماهیانهتولیدبرایاولیهموادخریدهزینه

ماهیانهدستمزدتومان،میلیون800سالیانهشهرداریعوارضوگازوبرق

کارگاهسالیانهدرآمدو)کارگر20مجموعا)تومانمیلیون2کارگرهر

.استتومانمیلیارد2/5محمدیآقایتولیدی

ودسسالیکطولدرمحمدیآقایتولیدیکارگاهکهکنیدحسابلطفا-

ده؟زیانیااستده
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درآمد= قیمت × کل محصول 

هزینه ها: 

100/000/000×12= 1/200/000/000خرید مواد اولیه  برای تولید سالانه 

800/000/000پول آب وبرق وگازوعوارض شهرداری سالیانه  

2/000/000×20= 40/000/000دستمزدماهانه همه کارگران   

40/000/000×12=000/000/480دستمزدسالیاانه همه کارگران   

000= 2/480/000/000مجموع  هزینه  ها  /000/ 480 +800/000/000 +1/200/000/000

درآمد –هزینه = سود

 2/500/000/000-2/480/000/000= 20/000/000:            سود سالیانه کارگاه 
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.با توجه به جدول زیر موارد خواسته شده را بیابید 

هزینهسوددرآمد
8750
واحد

واحد۴520الف ؟

واحد3320واحد3560ب؟
15150
واحد

پ؟واحد2۴00
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باتصادیاقبنگاهیکسالیانه(زیانیاسود)عملکردنتیجهزیر،جدولبهتوجهبا

راریال900/000قیمتبهیکهردستگاه350سالانهتولیدوکارمندنفر12

متوسط حقوق  اجاره ماهیانه .کنیدمحاسبه
 ماهیانه هر فرد

هزینه مواد اولیه
 (سالانه)

 میلیون ریال178 ریال700000 میلیون ریال10
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چنانچه درآمد یک بنگاه تولیدی در یک دوره زمانی مشخص 
370میلیون تومان و هزینه های تولید  او در این زمان ۴5

میلیون ریال بوده باشد سود آن چقدر بوده است  ؟
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 ریال10000000 اجاره بهای ماهیانه کارگاه تولیدی

حقوق متوسط ماهیانه هر فرد کارمند اداری و 

 تولیدی  

 ریال700000

 ریال178000000 خرید مواد اولیه مورد نیاز سالیانه

 حقوق سالیانه کارمندان% 25 هزینه استهلاک سالیانه ماشین های تولیدی

نفر 12ی با با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجه عملکرد سالیانه یک بنگاه اقتصاد

 ریال کدام است؟900000دستگاه هر کدام به ارزش 400کارمند و تولید سالیانه 
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×قیمت =درآمد 360,000،000=900000×400 =کل محصول

هزینه ها :

اجاره بهای سالیانه = 10,000,000×12 =120,000،000

حقوق سالیانه کارمندان =700,000× 12×12=100,800،000

خرید مواد اولیه مورد نیاز سالیانه=  178000000

هزینه استهلاک سالیانه ماشین های تولیدی =100,800,000 × 0/25=25,200،000

مجموع هزینه ها =424,000،000

سود =360,000,000 - 424,000,000= -64,000،000

یزدان کریمی -نغمه  14



ومنافعدرنسبتیچه.کندخریداریسهم5000گذاریسرمایهوباشدشدهتقسیمسهم250000بهشرکتیداراییچناچه
بود؟خواهدسهیمشرکتهایمسولیت

ازسهامیتشرکدرنسبیمالیکتمیزانهمانیاسهامیشرکتدرمسولیتومنافعدرمشارکتمیزان:تشریحیپاسخ
.آیدمیبدستزیرفرمول

درصد مالکیت ×تعداد کل سهام شرکت /تعداد سهام سهام دار = 100

5000/250000× 100

=

2%
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هزار تومان پول دارد و می خواهد برای عصرانه خود از سوپر مارکت 30علی

هزار تومان باشد و 5اگر قیمت بستنی ها . تعدادی بستنی یا کیک بخرد

قید بودجه او چگونه باید ترسیم شود؟.  هزار تومان باشد6کیک ها 

۳۰۰۰۰
۵۰۰۰

بستنیفقط = 6=

۳۰۰۰۰
۶۰۰۰

= کیکفقط = ۵
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.   این فرد تصمیم به ادامه تحصیل می گیرد. تومان در یک شرکت مشغول به کار است1/000/000فردی با حقوق ماهانه 

.اگر مدت تحصیل وی دو سال باشد هزینه فرصت تحصیل این فرد را محاسبه نمایید

ظر کرده، پس اگر فرد تصمیم به ادامه تحصیل بگیرد یعنی از حقوقی که در ازای کار در شرکت دریافت میکند صرف ن

.سال دریافت کند2هزینه فرصت برابر است با حقوقی که این فرد می توانسته در طول 

1/000/000× 24/000/000=24
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فرد چه ترکیبی از کالاهای پنیر و ماست می تواند خریداری شود؟ و کل بودجهAبا توجه به نمودار قید بودجه زیر در نقطه 

واحد ماست 15واحد پنیر و 10چقدر است؟  

20 × 6000 = 12000030 × ۴000 = 120000

۱۲۰۰۰۰=بودجه کل 
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باشد و چرا؟کارا  میبا توجه به نمودار مقابل، بیان کنید تولید یک محصول در کدام نقطه نا

.زیرا از تمام ظرفیتهای تولیدی استفاده نشده است fنقطه :  پاسخ تشریحی
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.توجه به نمودار مرز امکانات تولید زیر به سوالات خواسته شده پاسخ دهیدبا 

در کدام نقاط تنها یک کالا تولید می شود؟( الف

Aمقدار تولید هر کالا در نقطه ( ب

Bنقطهوضعیت تولید در ( پ

Cوضعیت تولید در نقطه ( ت

:پاسخ تشریحی

D ,Eنقاط ( الف

مواد غذایی1000لباس  و 2200( ب

غیر قابل دسترس( پ

ناکارا( ت

یزدان کریمی -نغمه  20



چقدر است  Bبه Aبا توجه به نمودار مرز امکانات تولید روبه رو هزینه فرصت حرکت از نقطه 
.توضیح دهید

.واحد تولید کمتر آبمیوه است70واحد تولید بیشتر از بستنی 100هزینه فرصت تولید : پاسخ تشریحی
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انتظار داریم که منحنی تقاضای او برای گوشت قرمز چه . مصرف کننده ای  به خاطر تغییر شغل افزایش می یابددرآمد 

با رسم نمودار توضیح دهید؟. تغییری کند

برای انتظار داریم که منحنی تقاضای او برای گوشت قرمز به سمت بالا یا راست انتقال یابد یعنی در هر قیمتی میزان تقاضا

یابد  .گوشت قرمز افزایش
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ارزش کل تولیدات از روش هزینه های پرداختنی خانوار و ارزش کالا و 
. خدمات تولید شده را محاسبه کنید 

ریال ۶۸۶/۰۰۰/۰۰۰از طرف خانوار بابت خرید کالاوجوه پرداختی۱

ریال ۵۴۶/۰۰۰/۰۰۰وجوه پرداختی بابت خرید خدمات  ۲
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.زیر مربوط به تابع تقاضا و عرضه گندم استشکل    

در چه نقطه ای بازار گندم در تعادل است؟ چرا؟( الف  

در چه قیمتی بازار با مازاد تقاضا مواجه می شود؟ مازاد تقاضا را محاسبه کنید؟( ب  

در چه قیمتی بازار با مازاد عرضه مواجه می شود؟ مازاد عرضه را محاسبه کنید؟( ج  

:پاسخ تشریحی

، 150و مقدار 40در قیمت ( لفا

.مقدار عرضه و تقاضا برابر است40زیرا در قیمت 

، مازاد تقاضا برابر با 20قیمت( ب

۲۰۰−۱۰۰ = ۱۰۰

، مازاد عرضه برابر با 60قیمت ( ج

۲۰۰ − ۱۰۰ = ۱۰۰
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: نمودار روبرو وضعیت بازار کالایی معین را نشان می دهد 
. قیمت و مقدار تعادلی را مشخص کنید ( الف 

چه مبلغ کالا در قیمت تعادلی مبادله می شود ؟(ب
درآمد تولیدکنندگان چه قدر است ؟1500در قیمت (ج
.مشخص کنید 1500مقدار مازاد تقاضا را در قیمت (د

1800

۱۵۰۰

۱۵۰۱۰۰۵۰

S

D
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منحنی زیر چیست چگونه متوجه شدید؟نام 

.منحنی تقاضا است زیرا نزولی است: پاسخ تشریحی

یزدان کریمی -نغمه  26



کنید؟روی منحنی تقاضا را چگونه توجیه میBبه Aاز نقطه حرکت 

:پاسخ تشریحی
Aاز نقطه با افزایش قیمت، تقاضا کاهش یافته و موجب  حرکت روی منحنی تقاضا

.شده استBبه 
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ودتولیجریاندررفتهکاربهتولیدعواملکلیهپولیارزشجدولدرشدهدادهاطلاعاتطریقاز
تولیدکنندگاندریافتی.کنیدمحاسبهدرآمدیروشبهراتولیداتکلارزش

ریال 55/000وجوه پرداختی به عوامل تولید بابت مزد1

ریال 15/000وجوه پرداختی بابت سود 2

ریال 80/000وجوه پرداختی بابت اجاره 3
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.استفرضیجامعهیکدرقیمتوتقاضا،عرضهمقادیرزیرجدول

چرا؟استرسیدهتعادلبهبازارقیمتیچهدر(الف

است؟مواجهتقاضامازادبابازارهاییقیمتچهدر(ب

است؟مواجهعرضهمازادبابازارهاییقیمتچهدر(پ

قیمت

 (ریال)

ا مقدار تقاض
 (کیلو)

مقدار 
عرضه 

 (کیلو)
100 1200 0 
150 1000 200 

200 800 ۴00 

250 600 600 

300 ۴00 800 

350 200 1000 

400 0 1200 

عرضهوتقاضامقدارکه250قیمتدر(الف
.استبرابر

(   100و150و200)250در قیمت های کمتر از ( ب
.بازار با مازاد تقاضا مواجه است

250در قیمت های بیشتر از ( ج
بازار با مازاد عرضه مواجه ( 400و350و300)

.است
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:با توجه به نمودار پاسخ دهید 
چگونه است ؟Bنسبت به Aوضعیت نقطه -1
علت حرکت روی منحنی چیست ؟-2
درصورت رونق بازار عمی العملی که در این نمودار خواهیم داشت چیست ؟-3

A

B

قیمت 

مقدار 
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ن جدول روبرو میزان مالیات پرداختنی را در مقابل درآمدهای مختلف نشا
.می دهد نرخ مالیاتی را مشخص کنید 

درآمد هزار 
تومان 

2005007005000

مالیات هزار 
تومان 

205070500
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درصدد به طور سالانه بر درآمدهای شرکت تولیدی 5فرض کنید دولت مالیاتی معادل 
.آقای محمدی وضع کرده است 

.   اولا تاثیر این مالیات را بر سود و زیان سالانه شرکت محاسبه کنید 
حلیل ثانیا هزینه مالیات را با منافع به دست آمده از امکانات عمومی مقایسه کنید و ت

کتاب درسی66کنید که آیا پرداخت مالیات به نفع شرکت است یا به ضرر آن ؟ ص 
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:با توجه به جدول مقابل 
تجاری میان کشورها چگونه است  ؟مراودات خصوص در 

برنج قهوه محصول –کشور 

A۸۵۰۳۰۰

B۷۰۰۶۰۰

C۲۵۰۴۵۰

زکشور در تولید قهوه مزیت مطلق دارد  بنابراین باید در داخل به تولید قهوه بپردازد و برنج مورد نیاز خود را ا Aکشور 
B   وارد کند   .

وارد    Aنیاز خود را ازکشور قهوه مورد بپردازد و برنج  و  باید در داخل به تولید در تولید برنج مزیت مطلق دارد  Bکشور 

.   کند  
در تولید هیچ کدام از محصولات مزیت مطلق ندارد اما در کشور خود در تولید برنج نسبت به قهوه مزیت Cکشور 

وارد  Aبنابراین باید در تولید برنج متمرکز شود و قهوه مورد نیاز خود را از کشور ( ۲۵۰نسبت به ۴۵۰) نسبی دارد 

.کند 
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کلجمعیت = سال و بالاتر 15جمعیت + سال  15جمعیت زیر 

بالاترسال و 15جمعیت = جمعیت فعال + جمعیت غیر فعال 

فعالجمعیت = جمعیت شاغل + جمعیت بیکار 

کل جمعیت منهای جمعیت بیکار  تقسیم بر جمعیت فعال= نرخ بیکاری 

جمعیت کل

جمعیت زیر 
سال15

15جمعیت 
سال و بالاتر

جمعیت   
غیر فعال فعالجمعیت

بیکار
شاغل
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:   با توجه به جدول زیر 
.جمعیت بیکار را مشخص کنید ( الف 

.نرخ بیکاری را تعیین کنید ( ب

شاغلجمعیتجمعیت غیر فعال سال15جمعیت زیر (نفر) جمعیت کل
3/000/000300/000250/0002/000/000

(سال 15جمعیت زیر + جمعیت غیر فعال  + جمعیت شاغل ) –کل جمعیت =جمعیت بیکار 
۴50/000=  جمعیت بیکار 

2/۴50/000= جمعیت بیکار  + جمعیت شاغل =جمعیت فعال 

100جمعیت بیکار تقسیم بر جمعیت فعال ضربدر = نرخ بیکاری 
٪۱۸=نرخ بیکاری 
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نفر، جمعیت 825,000سال 15نفر، جمعیت زیر 3,255,000دریک کشور فرضی، جمعیت کل کشور اگر 

نفر باشد، نرخ بیکاری چند درصد است؟1,230,000نفر و جمعیت شاغل  335,000غیرفعال 

سال و بالاتر15جمعیت = جمعیت کل -سال  15جمعیت زیر = 

3255000-825000=2430000

سال و بالاتر15جمعیت = جمعیت فعال + جمعیت غیر فعال 

جمعیت فعال= 335000-2۴30000= 2095000

جمعیت بیکار=  2095000 - 1230000= 865000

نرخ بیکاری(= 865000 / 2095000)× 100=۴1.28%
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میلیون نفر، جمعیت افراد 230سال 15اگر جمعیت زیر . میلیون نفراست450جمعیت یک کشور، کل 
.باشدمیلیون نفر 40میلیون نفر و جمعیت  افراد بیکار 25شاغل  

قرار دارند  ولی شاغل و یا بیکار نیستند، چند ( سال15بالای )جمعیت  افرادی که در سن کار ( الف
است؟میلیون 

؟جمعیت افرادی که مشغول به کار هستند و یا دنبال کار هستند چند میلیون نفر است( ب

بیکاری در این کشور  چند درصد است؟نرخ (ج

الف)سال 15جمعیت بالای =  230-۴50=220

جمعیت غیر فعال = 65-220= 155

ب)جمعیت فعال  = ۴0+25= 65

۴0
65 × 100 = ج)نرخ بیکاری= 61/53%
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. نفر بوده است110سال 15نفر و جمعیت افراد کمتر از 850سرشماری از یک منطقه، کل جمعیت در 

:ساله و بالاتر در این منطقه از نظر فعالیت به صورت جدول زیر است 15ترکیب جمعیت 

جمعیت غیرفعال چقدر است؟( نرخ بیکاری در این کشور  چند درصد است؟ ب( الف

جمعیت فعال= جمعیت شاغل + جمعیت بیکار = 20+130= 150

20
150 × 100 = نرخ بیکاری= 13%

جمعیت غیر فعال  =دانش آموزان و دانشجویان+ خانه دار و سایر افرادی که جویای کار نیستند

جمعیت غیر فعال= 230+360= 590

خانه دار و سایر افرادی کهشرح
جویای کار نیستند

دانش آموزان و 
دانشجویان

جمعیت 
بیکار

جمعجمعیت شاغل

230360201307۴0تعداد
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با توجه به جدول زیر در مورد جامعه ای فرضی نرخ بیکاری چقدر است ؟

تعداد نفروضعیت 
52000سال 15افراد زیر 

5500سال در جست وجوی کار و فاقد کار 15افراد بالای 

269500سال مشغول به کار 15افراد بالای 

: محاسبه جمعیت فعال 
275000= افراد شاغل ردیف سوم + افراد بیکار ردیف دوم 

100جمعیت بیکار تقسیم بر جمعیت فعال ضربدر = نرخ بیکاری 
٪20= نرخ بیکاری 
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زابخشیشدمجبورمحمدیآقایتاشدباعثکشاورزیتجهیزاترویهبیوارداتوآمدهپیششرایط
هاکارگاهزابسیاریدراتفاقهمینکندتعطیلبودزیستیسمومبهمربوطکهراخودکارگاهتولیدیواحد

رزیاطلاعاتبهخودشمنطقهبیکارینرخمحاسبهبرایمحمدیاقایدادرخنیزمنطقههایتولیدیو
؟صاستچقدرمحمدیآقایزندگیمنطقهدربیکارینرخکهکنیدمحاسبهلطفااستیافتهدست

درسیکتاب91
جمعیت شاغلغیر فعال جمعیتسال 15جمعیت زیر جمعیت کل 
1/860/000360/000250/0001/000/000

1/500/000= 360/000-1/860/000:        سال 15جمعیت بالای 

1/250/000= 250/000–1/500/000:       جمعیت فعال شاغلین و جویای کار 

250/000=     1/000/000-1/250/000=     افراد شاغل    –فعال = جمعیت بیکار 
100جمعیت بیکار تقسیم بر جمعیت فعال ضربدر = نرخ بیکاری 

٪20= نرخ بیکاری 
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:محاسبه نقدینگی

نقدینگی= پول + شبه پول 

پول= اسکناس و مسکوک در دست مردم+ چک پول + سپرده های دیداری

شبه پول= سپرده های غیردیداری  +  سپرده های قرض الحسنه + سایرسپرده ها

سپرده های غیردیداری= سپرده های بلند مدت + سپرده های کوتاه مدت 
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ت؟توجه به اطلاعات جدول زیر که مربوط به یک جامعه است پاسخ پرسشهای زیر به ترتیب کدام اسبا 

میزان حجم شبه پول این جامعه چقدر است؟ 

(1401کنکور سراسری ) های غیردیداری کدام است؟                                                      ارزش پولی سپرده

حجم کل پول موجود یا کل نقدینگی این جامعه کدام است؟

1 )2710-1008-5023

2 )2710-1080-5330

3 )3170-1008-5330

4 )2170-1080-5033

واحد1630ارزش پولی حساب های قرض الحسنه

واحد120های دیداری مردمارزش پولی سپرده

واحد1500ارزش پولی اسکناس ها

موجودی اسکناس ها2/3ارزش پولی مسکوکات در دست مردم

ارزش پولی مجموع سپرده های دیداری و 
غیردیداری

واحد1200

دار ارزش پولی موجودی سپرده های مدت
مردم

واحد480
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2پاسخ صحیح گزینه 

ارزش پولی مسکوکات در دست مردم = 𝟐

𝟑
× ۱۵۰۰ = ۱۰۰۰ واحد

1200سپرده های دیداری+های غیردیداریسپرده 

1080 = 1200-120 = های غیردیداریسپرده 

اسکناس + سپرده های دیداری+سپرده های غیردیداری + سپرده های قرض الحسنه 
نقدینگی= اتمسکوک+

1500+1000+1200+1630= نقدینگی= 5330

شبه پول= سپرده های غیردیداری  +  سپرده های قرض الحسنه 

1080+1630= شبه پول2710
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:جدولمندرجاتبهتوجهبا.استمفروضجامعهیکدرشدهارئهاطلاعاتمبینزیرجدول

(1400کنکور سراسری )ارزش پولی مسکوکات موجود در دست مردم چقدر است؟        ( الف

میزان حجم شبه پول این جامعه کدام است؟( ب

حجم کل پول یا نقدینگی این جامعه کدام است؟( ج

2پاسخ صحیح گزینه 
های دیداری وارزش پولی مجموع سپرده1

غیردیداری
واحد1000

-های مدتارزش پولی موجودی سپرده2
دار

واحد230

واحد180های دیداریارزش پولی سپرده3

واحد2000هاارزش پولی مجموع اسکناس4

ارزش پولی مجموع مسکوکات در دست5
مردم

𝟐

𝟓
موجودی 

ها اسکناس
واحد1280الحسنهارزش پولی حساب های قرض6
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ارزش پولی مسکوکات در دست مردم = 𝟐

𝟓
× ۲۰۰۰ = واحد۸۰۰

سپرده های دیداری+سپرده های غیردیداری=   1000
سپرده های غیردیداری =1000 – 180 = 820

شبه پول= سپرده های غیردیداری  +  سپرده های قرض الحسنه 
شبه پول=  820 + 1280= 2100

+   سپرده های دیداری+سپرده های غیردیداری + سپرده های قرض الحسنه 
نقدینگی= اتمسکوک+اسکناس 

=2000+800+1000+1280= 5080 نقدینگی
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:(CPI)کنندهمصرفقیمتشاخص

فمصرتوسطشدهخریداریخدماتوکالاهاقیمتعمومیسطحیاهاهزینهگیریاندازهبرایمعیاری
.یابدمیانتشارومحاسبهماهانهطوربهمعمولاشاخصاین.استنمونهکننده

:(CPI)کنندهمصرفقیمتشاخصمحاسبهچگونگی

.گیردمیصورتمرحله4درکنندهمصرفقیمتشاخصمحاسبه

سبددرکالاهاسهمتعیینوخانوارمصرفیسبدانتخاب-1

خدماتوکالاهاقیمتتعیین-2

خانوارسبدهزینهمحاسبه-3

شاخصمحاسبهوپایهسالانتخاب-4

.استشدهمحاسبهلاسپیرزشاخصطریقازشاخصاین:توجه
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:شاخص قیمت مصرف کننده از رابطه زیر بدست می آید

CPI = tهزینه سبد خانوار درسال / پایههزینه سبد خانوار درسال  × 100

:تورممحاسبه 

.افزایش سطح عمومی قیمت ها را تورم می گوییم
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یمصرفسبدهستند(داگهاتوهمبرگر)کالادوخریدارفقطکنندگانمصرففرضیاقتصادیکدر
.استهمبرگر2وداگهات4شاملخانوار

.آوریدبدستراکنندهمصرفبهایشاخصجدولدرشدهدادهاطلاعاتبهتوجهبا(الف
.آوریدبدست2003و2002سالدرراتورم(ب

خانوارسبدهزینهمحاسبه:حل
قیمت سال

هات 
داگ 

(دلار)

قیمت 
همبرگر 

(دلار)

200112

200223

20033۴
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:سال پایه باشد2001با فرض اینکه سال 

2002تورم در سال ( ب

2003تورم در سال 
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ابتدایدروواحد400؛1395سالابتدایدر(CPI)کنندهمصرفقیمتشاخصاگر
.کنیدمحاسبهرا1396سالدرتورمنرخباشدواحد1396،480سال

سال1396 در تورم نرخ =
480 − 400

400
× 100 = 20%

درتورمنرخوواحد300؛1400سالابتدایدر(CPI)کنندهمصرفقیمتشاخصاگر
محاسبهرا1401سالابتدایدرهاقیمتعمومیسطحباشددرصد1401،50سالابتدای

.کنید
سال1401 در تورم نرخ =

𝑿 − 300
300

× 100 = 50%

𝑿−300
300 = 5/0

0/5×300=X-300

X=450
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میلیارد 12/000میلیارد تومان و در انتهای سال به 10/000اگر هزینه سبد بازار در ابتدای سال 
.تومان افزایش یابد شاخص قیمت مصرف کننده را مشخص کنید 
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درصدافزایش یابد و به رقم 70در طول یک سال cpiاگر شاخص قیمت مصرف کننده 
:میلیارد تومان برسد 17000

هزینه سبد بازار در ابتدای سال چه قدر بوده است ؟( الف 

.تغییر قیمت سبد بازار در طول سال را محاسبه کنید ( ب
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رابر اگر نرخ تورم در قیمت این سه کالا ب. دهدزیر، قیمت سه کالای مختلف را طی یک سال نشان میجدول 
؟در انتهای سال به ترتیب کدام استCسال و قیمت کالای ابتدای باشد، قیمت کالای 

2پاسخ صحیح گزینه 
(117172-56400

(2112572-56400

(3112572-11979

(417172-11979

قیمت ابتدای کالا
سال

قیمت انتهای 
سال

A66552؟
B63۴007۴8120
C95۴00؟
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در جامعه ای فرضی را نشان می دهد بر این اساس 2019جدول زیر اقلام سبد کالا را ر ابتدا و انتهای سال 
در این جامعه چقدر است ؟2019تورم سال 

پول انتهای سال به واحدابتدای سال به واحد پول 

50/00065/000و نوشیدنی غذا

20/00025/000پوشاک 

70/00075/000مسکن 

75/00090/000حمل و نقل 

35/000۴5/000درمان . دارو 

۲۵۰/۰۰۰= مجموعا : ۲۰۱۹قیمت سبد کالا در ابتدای سال 

۳۰۰/۰۰۰=مجموعا : ۲۰۱۹سال انتهای قیمت سبد کالا در 
قیمت سبد کالا در انتهای سال منهای ابتدا تقسیم بر ابتدای سال=محاسبه تورم با فرمول درصد تغییر 

cpi ۲۰۱۹سال  ۲۰٪=
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، سطح  CوA , Bتوجه به اطلاعات ارائه شده پیرامون سطح عمومی قیمت ها در یک سال مشخص برای سه کشوربا 
به ترتیب چند واحد پولی است؟Bابتدای سال برای کشور Aعمومی قیمت ها در انتهای سال برای کشور 

قیمت

کشور

ابتدای سال 

(واحد پولی)

انتهای سال 

(واحد پولی)

تورم 

(درصد)

A۴00?۱

۲
𝑪

B?۴۴8سه برابرA

C200280۴0
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.د تولید ناخالص داخلی و خالص داخلی را محاسبه کنی. در یک جامعه کالاهای مقابل در مدت یک سال تولید شده است 

ریال 3/000/000تن از قرار هر تن 50غذایی مواد-1

دستگاه از قرار هر دستگاه 500ماشین آلات-2
ریال 5/000/000

ریال 50/000عدد از قرار هر عدد 1500پوشاک-3

، سوم ارزش پوشاک یکخدمات خارجی مقیم کشور -۴

دو ،  سوم ارزش پوشاک خدمات ایرانی های مقیم خارج -5

بیست و پنجم ارزش ماشین الاتیک ،هزینه استهلاک -6

(قیمت یک ساعت خدمت ) ضربدر قیمت هر واحد کالا ( ساعت خدمات ) تعداد کالا =ارزش پولی کالا یا خدمات 
 GDPتولید ناخالص داخلی 

تولید خالص داخلی 
تولید خالص–تولید ناحالص = استهلاک 
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.با توجه به اطلاعات جدول زیر به سوالات زیر پاسخ دهید

. حساب کنید2000و 2001تولید ناخالص داخلی اسمی را در سال های ( الف

.حساب کنید2000و 2001تولید ناخالص داخلی واقعی را در سال های ( ب

.بدست آورید2001نرخ رشد واقعی و اسمی را در سال (ج

Aکالای AکالایBکالایBکالای 

سالقیمتمقدارقیمتمقدار

80200100502000

100300150602001
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(الف

GDP = ۵۰ × ۱۰۰+ ۲۰۰ × ۸۰ = ۵۰۰۰+ ۱۶۰۰۰ = ۲۱۰۰۰ واحد 2000اسمی در سال پولی

GDP = ۶۰ × ۱۵۰+ ۳۰۰× ۱۰۰ = ۹۰۰۰+ ۳۰۰۰۰ = ۳۹۰۰۰ واحد 2001اسمی در سال پولی

(ب

GDP = ۵۰ × ۱۰۰+ ۲۰۰× ۸۰ = ۵۰۰۰+ ۱۶۰۰۰ = ۲۱۰۰۰ واحد 2000واقعی در سال پولی

GDP = ۵۰ × ۱۵۰+ ۲۰۰× ۱۰۰ = ۷۵۰۰+ ۲۰۰۰۰ = ۲۷۵۰۰ واحد 2001واقعی در سال پولی

(ج

× 100 = 85%
39000−21000

21000
2001نرخ رشد اسمی در سال = 

27500−21000

21000
× 100 = 2001نرخ رشد واقعی در سال = 30%
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.جدول روبه رو مبین اقلام دریافتی در طول یک سال است 

است ؟( قیمت خدمات سرمایه )و کدام ردیف ( اجاره بها )و کدام ردیف ( دستمزد)کدام ردیف جدول -1

درآمد داخلی این جامعه چه قدر است ؟-2
میلیارد ریال4/500درآمد صاحبان سرمایه -1

1ردیف یک، سومآزاد درآمد صاحبان مشاغل-2

میلیارد ریال2/500حقوق بگیران درآمد-3

میلیارد ریال3/000درآمد افراد دوره گرد -4

ریالمیلیارد8/000سود شرکت و موسسات  -5

5یک، چهارم ردیف درآمد صاحبان املاک و مستغلات-6

۳دستمزد ردیف 
۶اجاره بها ردیف 

۱ردیف قیمت خدمات سرمایه 

درآمد راه قانونی نیست۴ردیف 

درآمد داخلی=۱۸/۵۰۰
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.باشدنفرمیلیون3کشوراینجمعیتاگراستریال9/897/000/000داخلیناخالصتولیدکشوریکدر
تولیدسرانهباشدسالانهاستهلاکهزینهریال27/000/000چنانچه؟استقدرچهداخلیناخالصتولیدسرانه
.کنیدمحاسبهراداخلیخالص

تولید ناخالص داخلی تقسیم بر جمعیت = داخلی سرانه تولید ناخالص 
ریال 3/299برابر با 

ریال9/870/000/000= تولید ناخالص داخلی منهای استهلاک = تولید خالص داخلی 

ریال  3/290= تولید خالص داخلی تقسیم بر جمعیت = سرانه تولید خالص داخلی 
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.   حساب کنید1392و 1391توجه به اطلاعات جدول زیر، تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعی را در سال های با 

1392سال 1392سال1391سال 1391سال 

مقدارقیمتمقدارقیمتکالا

A1000500800300

B12005501500400

GDP = 𝟓𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟓𝟎 × 𝟏𝟐𝟎𝟎 = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟔𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟏,𝟏𝟔𝟎,𝟎𝟎𝟎 واحد 1391اسمی در سال پولی
GDP =𝟑𝟎𝟎 × 𝟖𝟎𝟎 + 𝟒𝟎𝟎 × 𝟏𝟓𝟎𝟎 = 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟖𝟒𝟎,𝟎𝟎𝟎 واحد 1392اسمی در سال پولی
GDP = 𝟓𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟓𝟎 × 𝟏𝟐𝟎𝟎 = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟔𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟏,𝟏𝟔𝟎,𝟎𝟎𝟎 واحد 1391واقعی در سال پولی
GDP = 𝟑𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟒𝟎𝟎 × 𝟏𝟐𝟎𝟎 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟒𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟕𝟖𝟎,𝟎𝟎𝟎 واحد 1391واقعی در سال پولی

.تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعی در سال پایه با هم برابرند
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: با توجه به جدول 
2001سال های  و 2000تولید ناخالص داخلی اسمی ( الف 

2001و 2000تولید ناخالص داخلی واقعی سال های (ب
2001نرخ رشد واقعی و اسمی سال (ج

2000سال 2001سال 
کالا قیمتمقدار قیمتمقدار 

1506010050A

10030080200B

GDP  ۲۱۰۰۰= ۲۰۰۰اسمی سال
GDP  ۳۹۰۰۰= ۲۰۰۱اسمی سال

ارزش تولیدات بر اساس قیمت سال پایه  محاسبه شود -ب

GDP  ۲۰۰۰اسمی سال =GDP  ۲۱۰۰۰= ۲۰۰۰واقعی سال
GDP  ۲۷۵۰۰= ۲۰۰۱واقعی سال

۲۷۵۰۰= ۲۰۰ضربدر ۱۰۰+۵۰ضربدر ۱۵۰

٪۸۵= ۲۰۰۱نرخ رشد تولید اسمی سال ( ج

٪۳۰= ۲۰۰۱نرخ رشد تولید واقعی سال 
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باشد و پس از گرفتن سال 3500، 3200، 2000چه ارزش اسمی تولیدات سه سال متوالی در کشوری چنان 
.   شده است2800،3100، 2000اول به عنوان سال پایه، ارزش تولیدات واقعی برابر با 

افزایش قیمت در سال دوم و سوم چقدر است؟   میزان (الف
افزایش مقدار تولید در سال دوم و سوم چقدر است؟  ( ب

تولیدافزایش مقدار =tتولید ناخالص داخلی واقعی در سال-t-1تولید ناخالص داخلی  واقعی در سال

قیمتمیزان افزایش = تولید ناخالص داخلی اسمی -تولید ناخالص داخلی واقعی   

افزایش قیمت در سال دوم400=3200-2800
افزایش قیمت در سال سوم400=3500-3100

افزایش مقدار تولید در سال دوم     800=2800-2000
افزایش مقدار تولید در سال سوم300=3100-2800
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:شاخص دهک ها
.هاستشاخص دهک یکی از شاخص های سنجش وضعیت توزیع درآمد، 

.   این شاخص، مردم کشور را به ده گروه جمعیتی مساوی تقسیم می کنندمحاسبۀبرای 
. در طبقه بندی این ده گروه، سطح درآمد از کمترین به بیشترین مدنظر قرار می گیرد

عبارت دیگر، گروه اول، که ده درصد اولیۀ جمعیت را تشکیل می دهند، کمترین به 
.درصد آخر بیشترین درصد درآمد ملی را دارند10درصد درآمد ملی و 

:نکته

با محاسبۀ نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخصی به دست می 
هرچه این نسبت بیشتر باشد، . آید که برای مقایسه وضعیت توزیع درآمد به کار می رود

.توزیع درآمد در آن جامعه نامناسب تر است
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دهکسهمتفاوتودرصد4نهمودهمدهکسهمتفاوتاگر.استفرضیکشوردریکدرآمدتوزیعوضعیتزیرجدول
صورتایندرباشددرصد3سومواولدهکسهمتفاوتودرصد7دوموششمدهکسهمتفاوتدرصد،6چهارموهفتم

:
.کنیدکاملرازیرجدول(الف

.کنیدحسابکشورایندررادهکشاخص(ب

 درصد2 سهم دهک اول

 درصد4 سهم دهک دوم

 ؟ سهم دهک سوم

 درصد6 سهم دهک چهارم

 درصد8.5 سهم دهک پنجم

 ؟ سهم دهک ششم

 ؟ سهم دهک هفتم

 درصد15.5 سهم دهک هشتم

 ؟ سهم دهک نهم

 درصد20 سهم دهک دهم

خواهد بودو با داشتن 100جمع دهک ها برابر جمعیت کل کشور و جمع سهم دهک ها با درصد ها برابر 
.می شود10سهم دهک دهم و اول می توانیم شاخص توزیع درآمد را مشخص کنیم که برابر 
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سالدر،6.5بابرابر91سالدرملیدرآمدازجامعهاولدهکبهدهمدهکسهمنسبتکشوریدر
درآمدتوزیعوضع.استشدهمحاسبه5بابرابر94سالدر،5.5بابرابر93سالدر،7بابرابر92
؟استبودهترمناسبسالیچهدرکشوراین

دراینبنابر.باشدداشتهکوچکتریعددیشاخصمیزانکهاستترمناسبسالیدردرآمدتوزیع
.استبودهبهترسالایندردرآمدتوزیعپساست5یعنیمقدارکمترینبابرابرشاخص94سال
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اری فرض کنید کل اقتصاد کشور ما از دو شرکت تولیدی بزرگ تشکیل شده باشد مجموع ارزش تولیدات سال ج
میلیون تومان است 500شرکت اول برابر با یک میلیارد تومان و مجموع ارزش تولیدات سال جاری شرکت دوم برابر با 

: با توجه به این دو فرض به سوالات زیرپاسخ دهید

تولید ناخالص داخلی اسمی کشور برای سال جاری چقدر است ؟

اشد و اگر سهم هر کدام از شرکت ها در تولید ناخالص داخلی  ثابت و مطلق با نسبت تولیدات آنها برای سال جاری ب
رای سال نیز اگر اقتصاد کشور از سال قبل تا امسال ده درصد رشد داشته باشد ارزش اسمی تولیدات هر دو شرکت را ب

.قبل محاسبه کنید 

۱/۵۰۰/۰۰۰/۰۰۰=۵۰۰/۰۰۰/۰۰۰+۱/۰۰۰/۰۰۰/۰۰۰= تولید ناخالص داخلی اسمی سال جاری 

=تولید شرکت اول در سال قبل 
۱۰٪-۱۰۰۰/۰۰۰/۰۰۰=۹۰۰/۰۰۰/۰۰۰

۴۵۰/۰۰۰/۰۰۰= تولید شرکت دوم در سال قبل 
۱/۳۵۰/۰۰۰/۰۰۰= تولید ناخالص داخلی اسمی در سال قبل 

۹۰۰/۰۰۰/۰۰۰+۴۵۰/۰۰۰/۰۰۰ =۱/۳۵۰/۰۰۰/۰۰۰
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میلیون تومان کسب می کند و مخارج سالیانه 52آقای محمدی یک کارمند است او به صورت سالیانه درآمدی حدود 
.وی به شرح روبه رو است 

آیا آقای محمدی بیشتر از درآمد خود خرج می کند ؟چه میزان ؟(  الف 
درصورت بروز هزینه ای پیش بینی نشده چه باید بکند ؟(ب
میلیون تومان افزایش دهد چه چیزی از دست می دهد0/2اگر مقدار پس انداز خود را ماهانه (ج

و چه چیزی به دست می آورد ؟

مقدارخرجنوع

3انداز پس

6/5اجاره خانه 

۴خدمات 

15قبوض 

6/5حمل و نقل 

3/25غذا 

1/57بیمه 

0/75پوشاک

0/6خیریه

3/5تعمیر

باز پرداخت
وام

۴/5

2/1تفریحات

1/۴خدمات منزل 

1/2سایر

میلیون تومان ۵۳/۸۷= مجموع مخارج -الف 
–۱/۸۷=    ۵۳/۸۷-۵۲= مجموع مخارج –درآمد 

بیشتر از درآمد خود مخارج دارد و باید از پس انداز خود کمک بگیرد و یا مخارجی که در -ب 
. اولویت نیست کاهش دهد 

۲/۴= ۱۲ضربدر ۰/۲= تغییر پس انداز -ج
۵/۴= ۲/۴+ ۳= پس انداز جدید 

درامد ثابت و الزام پس انداز بیشتر باید  از هزینه هایی مانند تفریحات و سایر کاست تا 
.بتوان پس انداز بیشتری کرد  
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ورقه 2500او . میلیون تومان برایش باقی ماند 80فردی در انتهای سال پس از پرداخت واجبات مالی خود 
اگر منبع درآمد او فقط . میلیون تومان فروخت 225سهام خرید و در پایان سال همه سهام خود را به مبلغ 

میلیون تومان باشد پاسخ پرسش های زیر کدام است ؟95از بازار بورس باشد و کل هزینه هایش 
(1403کنکور )

قیمت اسمی هر سهم چند تومان است ؟( الف 
قیمت بازاری هر سهم چند ریال است ؟( ب
خمس سالیانه او چند میلیون تومان است ؟( ج

۳۲/۰۰۰= ۲/۵۰۰تقسیم بر ۸۰/۰۰۰/۰۰۰= ارزش اسمی هر سهم -الف 

ارزش سهام خریداری شده توسط فرد تقسیم بر تعداد سهام خریداری شده=ارزش اسمی هر سهم 

۹۰/۰۰۰= ۲/۵۰۰تقسیم بر ۲۲۵/۰۰۰/۰۰۰= ارزش بازاری هر سهم -ب
۹۰۰/۰۰۰= ۱۰ضربدر ۹۰/۰۰۰

ارزش سهام خریداری شده توسط فرد در پایان سال تقسیم بر تعداد سهم خریداری شده = ارزش بازاری هر سهم 

۱۴۵=۸۰-۲۲۵.میلیون تومان که پس از کسر مخارج به آن خمس تعلق می گیرد ۱۴۵میزان سود فرد در پایان سال برابر -ج

(هزینه –سرمایه باقی مانده –سهام فروخته )یک پنجم = میزان خمس پرداختی 

۱۰= ۵۰ضربدر ۱/۵(=۹۵-۸۰-۲۲۵)ضربدر ۱/۵= میزان خمس پرداختی  یزدان کریمی -نغمه  70


